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Sciences générales
Professeur : Mme I. Paternotte
Niveres Biologie /20— Chimie /20 -Physique  /20~Sciences /20 Lundi 18 juin 2018
PARTIE BIOLOGIE /30 eviT ¢ H

/6 1.
Légende une seule fois clairement :

Collége

fleche, accolade ou en entourant
en utilisant les abréviations indiquées

directement sur le schéma ci-contre

A Adénine

B Brin

Cd Chromatide

Cm Centromere

Cn Chromatine

Cy Cytosine

D Désoxyribose

G Guanine N \

N Nucléotide f% Wioih

Ph Pont hydrogéne | W&M
Pt Phosphate W

T Thymine o oo e . 3
’@5~ Cd

/5 2. Donne le hom complet de la figure ci-contre

j Cycle cellidaine , ,

S

Ajoute les 5 lIégendes demandées sur le /< \\\\
schéma : uniquement les 5 numéros Foatf \\ : / \ N
Attention, sur le bord de la figure, les fléches / \4__/ ";

reprennent plusieurs portions du cercle.

Réponds aux 2 questions suivantes :

Comment nomme-t-on les « éléments » qui
suivent le chemin B ?

’ QUM&; ABY C[id

Quarrive-t-il aux « éléments » qui suivent le

chemin A ? Nom du phénoméne + exemple.
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/11 3. Un couple a la peau foncée (F) a trois filles et un garcon.
Une de leurs filles est atteinte d’albinisme.
Les cellules de sa peau, de ses cheveux et de ses yeux ne
fabriquent pas de mélanine, le pigment qui les colore
habituellement. Elle a donc la peau claire (c).

Cette anomalie est due a la modification d’un géne situé sur

les chromosomes n® 11. Ce géne a 2 alléles possibles.
L'alléle F permet de fabriquer de la mélanine alors que l'allele c ne le permet pas.

a) Justifie le choix de majuscule et de minuscule pour les 2 alleles d’aprés les informations

données et donne le nom donné & ces 2 types d‘alléles.

F omgyesade can doman w o Foujoron pdsend amais A7 dons pendrad i
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b) Représente I'arbre généalogique de cette famille : (parents+enfants).
Indique pour chacun leur phénotype et chacun de leur(s) génotype(s) possible(s).

B (5 (O [FJ(B[%J, -y
‘y‘w £ ff rF FF

Fe T\ VL

C) Le dessin ci-contre

représente les chromosomes n°11 chez le papa.
Compléte-les avec des lettres F et € présentant la
position respective des alléles.

d) Lorsque cette cellule se divisera pour former des
spermatozoides comment se répartiront ces
chromosomes n°11 ?

Représente le contenu en chromosome(s) n°11
double(s) ou simple(s) avec lettre(s) F et & de chaque
cellule successive jusqu’aux spermatozoides.

Nomme les divisions.

Donne le pourcentage des types de spermatozoide.




/3 4. CHOIX MULTIPLE : Entoure LA bonne réponse : +1 ; attention, si mauvaise réponse -0,5.

Identifiez les étapes biologiques qui permettent de passer de 2 parents 2n & des cellules
reproductrices n puis a un embryon 2n

a) la méiose, puis la mitose ( b) 1a méiose puis la fécondation
c) la fécondation puis la mitose d) la fécondation puis la méiose

La méiose d’une cellule humaine

a) donne toujours naissance a 4 cellules génétiquement identiques
b) (@Z]te Par la séparation des chromatides sceurs et se,t(e{;rm;ne par celle des
. Vi AL €
ch Pv

c) comporte une phase de réplication de I’ADN entre les 2 divisions

mosomes homologues

@) produit des cellules haploides
=

Dans le cas d’un test cross

a) on peut savoir si un individu de phénotype}@onnu est homozygote ou hétérozygote
@' Iindividu testé est croisé avec un individu récessif \/
c) la descendance aura le rapport 2 :1 si l'individu testé est hétérozygote e /e
d) la descendance aura le rapport 3 :1 si I'individu testé est homozygote Aeco© ‘}/c» v o

/5 4. CHOIX MULTIPLE : Entoure LA bonne réponse : +1 ; attention, si mauvaise réponse -0,5.

Un couple a 4 enfants. On connait le groupe sanguin de 3 de leurs enfants :
Arthur est A, Olivier est O et Béatrice est B.

a) L'un des parents doit appartenir au groupe’/ké' ‘ 3 A (5/
b) I'un des parents peut appartenir au groupe,O/

@Ies 2 parents doivent étre hétérozygotes /' ? A 0~
d) le 4°™ enfant ne peut pas posséder un alléle récessif G IAT l o0~

Représente sur le c6té le tableau de répartition des alléles du ou des couples de ta réponse

Un couple a 2 enfants. La mére est AB, un des enfants est A et l'autre est AB. Le groupe
sanguin du peére ne peut étre que

a) A b) AouB c) Aou AB
@,BOUAB e) A, B, AB ou O
Représente les tableaux de répartition des alléles du ou de tous les couples possibles

A (A {Rs)




PARTIE CHIMIE /40
/4 1. Donne la formule :

phosphate d’ammonium :(N}h’\d DO(,’ nitrite d’aluminium : A*e Q\K)QB
ammoniac : N V.i): acide nitrique : M NO_,)

/8 2. On introduit 10 g de poudre de Fe(NO;)s dans un ballon jaugé de 100 mL. M’
On remplit ensuite ce ballon jusqu’au trait de jauge avec de I'eau distillée.&¢ X

/2 a) Quels détails de mode opératoire sont manquants ? A quoi servent-ils ?
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/3 b) Calcule la molarité = concentration molaire de la solution obtenue.
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/3 ¢) Que faire pour obtenir 250 mL d’une solution 0,05 M & partir de cette solution ?
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Détaille tes calculs et le mode opératoire (Prélever... avec... mettre dans... ajouter...)
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/53. Pondeére I'équation. Donne le nom des réactifs et produits (2 noms si acide).

Equation moléculaire : HzSO4(aq) + "’2 NaOH(aq) > Nast4(aq) + ,2 H20(|) /

A

Noms : au‘o(o f)vv%w‘l) < Aﬂ)éwabélﬂ ﬂ(a 300(:40% p(g
/ Ny » i
y v / ) /’ ) ,( " -V /}‘» A» L’&l‘ /N U il
S ﬁfw\f d /(761\((14 N4 s % f(, ¥ ¥ v

/6 4. Donne le nom des 2 réactifs (2 noms si acide) et le nom de la réaction.
Compléte I'équation moléculaire (produits+états+pondération). Ecris I’équation ionique.
. .‘ 3u-¢fu»ne o "ougyw‘
Yoo 4 2 ) L : E
Noms: . /il a[mfzw N ‘%’t‘vw f(a/ﬂh”“s“’% Kﬁu Ve o ohass)'y .,
/ r)’lu(u)m l’c«} I Aa )
Equation moléculaire : JAgNO3aq) +  K:S(ag) > L rlK NO
a”(s) To S (aq)
¢ L +

£ 3

Equation ionique : Q\A%thr 5 Z’q) - )Yocél S‘/k)

/7 5. On produit du dioxyde de soufre selon I’équation fournie ci-dessous ou on fait réagir de
I'acide chlorhydrique sur du sulfite de sodium. On obtient également du chlorure de sodium
et de I'eau. Qui est en excés, qui est en défaut ?

Quel volume de dioxyde de soufre gazeux obtient-on lorsqu’on fait réagir 100 g de sulfite
de sodium avec 500 mL de solution d’'HCI 0,6 M ? Calcule a 0°C et 1 atm.

Nast3 + 2 HCI > SOZ + 2 NaCl = H,O

Yt M= Ao oc /z(’é,
ZdAEENE R E
ALy ~ 14 é\/ny}/ U = e L:. C.SL
/ “IC‘\} ) D A 7 @ f fn
M= L o Aemd M = \{S~(J,6(J’ g, 3 ol
A
§ o o3 G ( Pan)
| ‘/% :/ | g
m A % gJ > S oy AW S Ao AS |y g 1-n 4
é \ i ¥ i Y/ > At 4 7
™ i e e it
)¢ 2 QN (’[z).mr V/ & 1L/ /fl?
’ 74 W e
v 3341
a2 =M, = o
P




/6 6. Lors de la fermentation alcoolique, les levures Saccharomyces cerevisiae produisent de

I"éthanol C;HsOH, un liquide de masse volumique 0,789 g/mL.
Quelle masse de sucre C6H1£6 est nécessaire a la production de 50 mL d’éthanol ?

C6H1206 —> 2 C2H5OH + 2 COZ
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/4 7. Un flacon compte goutte n‘est pas é lqdétte au labo. On recherche quel sel y est dissous

(son anion et son cation). On teste chaque fois 1 goutte de cette solution inconnue.

Lors d’un test avec des ions baryum on observe un précipité alors que lors d’un test avec
des ions argent on n’en observe pas.

Lors d'un test avec des ions chromate on n’observe pas de précipité alors que lors d’un test
avec des ions hydroxyde, on en observe.

Quel sel est présent dans le flacon ? Utilise le tableau qualitatif de solubilité dans I'eau
fourni. Méme si 2 réponses peuvent se profiler, une seule est possible... réfléchis bien.
Ecris I’équation de dissolution du sel présent dans le flacon.

Ecris les équations ioniques de précipitation observées lors des tests.
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/ PARTIE PHYSIQUE /30 Nom, prénom :
CONSIGNES GENERALES : détaille tous les calculs : données, inconnues, formules, lois, unités...

représente les angles nécessaires, justifie égalités...

/5 1. FORCES ET TRAVAIL

Cet avion avance horizontalement. Sur le dessin,
représente les vecteurs des 4 forces exercées sur Iavion et
décris leur travail : résistant, moteur, nul.

F=

Calcule le travail des ballons s'ils tirent avec 3000 N un peu

vers l'arriere avec un angle de 80° avec I'horizontale sur une

o

Pilo= oo™

e,

X =
distance supposée horizontale de 200 m.
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/5 2. LEVIERS 3 b
. . T M= -gBig
Ce mobile est parfaitement en équilibre. La boule pése 180 g.. F= )8 N
On suppose que les tiges et les fils ont une masse négligeable. _(@;'yv‘\{k
a) Calcule la masse de la tige avec Itoile et le triangle, | ./ - 400 ¢m ,},m-("“‘ﬁ :gwy
ensembles, qui tire sur I'extrémité opposée a la boule&g&‘ -
.{
b) Calcule la masse du triangle et celle de I'étoile ?
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/6 3. MACHINES

Ce magnifique palan en bois permet de hisser une grand- voile en toile
de 500 kg. La corde est accrochée au support du bas. Sur la poulie du
haut, elle passe 3x, sur la poulie du bas 2x.

Les matelots hissent la voile a une hauteur de 12 m en 8 secondes.

Le mouvement est a vitesse constante et on néglige les frottements.
Calcule la puissance des matelots.

Calcule la longueur de corde qu’ils auront déroulée.
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/5 4. ENERGIES SANS FROTTEMENTS

Un grand dauphin sort de I'eau a 39,6 km/h et effectue
un saut vertical. Il pése 550 kg.

On suppose qu'il n'y a aucun frottement.

Calcule quelle hauteur il atteint.
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/9 5. ENERGIES AVEC FROTTEMENTS
Une voiture de 900 kg aborde,
a la vitesse de 25 m/s, une
descente de 400 m de long
inclinée de 10°. Les forces de

frottement exercées sur la
voiture sont de 500 N.

/2 a) Quel est le travail des forces de frottements ? WE /Q’u e
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/2 b) Calcule la hauteur de départ de la voiture par une formule trigonométrique du triangle rectangle.
N edodsd” | T 15 T H
.= ‘ ﬁa&:&é =R
2, ~—_1P3 A, &N E T EepP3
& \\\\\ :}“-\
Ao )
; . Ol
C opp + Dime ., 2 TSmlo | o€
N2 4694¢ | 1/ '
/2° ¢) Quelle est I'énergie mécanique de la voiture lorsqu’elle aborde la descente ? .
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